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PROGRAME ŞI PROIECTE DE CERCETARE1 (2009-2014) 

A. PROIECTE EUROPENE (ÎN PARTENERIAT) 

I. From the earliest modern humans to the onset of farming (45,000-4,500 BP) I Programme ERC-SG-SH6 -
ERC Starting Grant - The study of the human past Funded under: FP7-IDEAS-ERC by EU (ADNABJOARC); 
2011-2015; ERC STARTING GRANT; University College Dublin, National University Ofireland, Dublin, 
Ireland; Trinity College Dublin, University of York, University of Geneva, University of Cambridge, Russian 
Academy of Sciences, Tbilisi State University, University of Coimbra, Masaryk University in Bmo 
University of Latvia, University of Potsdam, University of Winnipe, Natural History Museum in Vienna, 
University of Oxford, National History Museum of Romania (MNIR); Ron Pinhasi (coordonator proiect); 
Cătălin Lazăr (coordonator MNIR); Adrian Bălăşescu, Radian Andreescu (MNIR) 
ETAPE DE PROIECT (2009-2014): Este un proiect de cercetare fundamentală multianual, dar nu organizat pe 
etape anuale, ci pe obiective, ca de exemplu: craniometrie, antropologie fizică; aDNA. 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: Proiectul are drept obiectiv principal investigarea interfeţei complexe dintre 
factorii morfologici, genetic, comportamentali şi culturali ce au condus la structurarea populatiei europene în 
intervalul 45000-4500 cal. BC. 
PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE 2009-2014: Activităţile proiectului implică studierea populatiei 
europene din intervalul 45000-4500 cal. BC prin: a). analize complexe pluridisciplinare de natura 
bioarheologică, izotopi stabili, ADN fosil şi studii radiometrice asupra unui lot de peste 700 de schelete din 
regiunea Eurasia; b ). dezvoltarea unor metode şi tehnici noi în domeniul analizelor de ADN fosil uman şi 

animal. Rezultatele şi activităţile proiectului sunt completate şi de publicarea a peste 20 de articole în 
publicaţiii cotate ISI. 
PAGINA WEB: https://sites.google.com/site/pinhasierc/ 

II. Discovering the archaeologist of Europe (DISCO 2) (proiect nr. 52809-LLP-1-2012-1-UK-LEONARDO
LNW); 2012-2014; Lifelong Leaming Programme Leonardo; York Archaeological Trust, Marea Britanie; 
Landward Research Ltd (Marea Britanie), Intemationales bsterreichisches Archăologie Forum (Austria), 
Agentschap Onroerend Erfgoed (Belgia), Department of Antiquities (Cipru), Institute of Archaeology -
Academy of Science, Prague (Cehia), Foreningen af Fagarkaeologer (Danemarca), MTU Arheopolis 
(Estonia), Universităt Bonn, Institut filr Archăologie und Kulturanthropologie (Germania), Initiative for 
Heritage Consultancy (Grecia), Institute of Archaeologists of Ireland (Irlanda), Confederazione Italiana 
Archeologi (Italia), Latvijas Universitate(Letonia), University of Amsterdam (Olanda), Norwegian 
Association of Researchers (Norvegia), Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu (Polonia), 
Associar;:ăo Profissional de Arque6logos (Portugalia), Muzeul Naţional de Istorie a României (România), 
Univerza na Primorskem (Slovenia), Comenius University in Bratislava, Faculty of Philosophy (Slovacia), 
Institute of Heritage Sciences - Incipit (Spania), European Association of Archaeologists, Cultural Heritage 
Without Borders (Bosnia); Kenneth Aitchinson (coordonator proiect), Corina Borş (coordonator MNIR); 
Paul Damian (MNIR) 

ETAPE DE PROIECT: Scopul principal al proiectului l-a constituit o analiză transnaţională detaliată (pe baza 
unor criterii specifice de referinţă), realizată în 21 de ţări europene, cu privire la gradul de angajare în 
domeniul arheologiei şi identificarea barierelor existente în ceea ce priveşte mobilitatea forţei de muncă 
specializate în acest domeniu la nivel european. Acest proiect constituie o continuare şi o aprofundare a 
cercetărilor întreprinse în cadrul proiectului omonim, desfăşurat între anii 2006-2008. Astfel, între anii 2012 
şi 2014, reprezentanţi din cadrul a 23 de organizaţii au colaborat în cadrul unei cercetări complexe menite să 
obţină un profil al profesiunii de arheolog, respectiv al pieţei muncii în acest domeniu în cadrul a 21 de ţări 
europene. Rezultatele astfel obţinute au putut fi comparate cu cele obţinute în cazul precedentului proiect. 

1 Fiecare proiect va fi prezentat după unnătoarele criterii: denumire proiect; perioada de desfăşurare; tipul proiectului; 
instituţie/instituţii coordonatoare; instituţii partenere; coordonatori proiect; membrii; etape de proiect; principalele 
obiective; principalele activităţi şi rezultate. 
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PRINCIPALELE OBIECTIVE: Principalul scop al acestui proiect a fost acela de a obţine date comparabile pentru 
diferite ţări europene în ceea ce priveşte profesiunea de arheolog, pentru a oferi o înţelegere primară 
referitoare la structura şi situaţia actuală a comunităţii arheologice în cadrul ţărilor participante. Un asemenea 
demers a urmărit să identifice, deopotrivă, oportunităţile şi/sau ameninţările cu privire la mobilitatea forţei de 
muncă (specializate) în domeniul arheologiei la nivel european, prin analizarea modelelor de angajare şi a 
constrângerilor privitoare la arheologie în diferite ţări europene. Cu alte cuvinte, scopul proiectului a fost 
acela de a investiga şi evalua domeniul arheologiei şi practicarea acesteia, în vederea stabilirii structurii 
corpului profesional de arheologi şi pentru a obţine o imagine aprofundată asupra necesităţilor comunităţii 
arheologice la nivel naţional şi european. Principalele obiective ale proiectului, la nivel naţional şi european, 
au avut în vedere: (I) să realizeze un profil al forţei de muncă arheologice (specializate); (2) să identifice 
tendinţe şi aspecte importante ale pieţei muncii în domeniul arheologic; (3) să identifice lipsurile privind 
aptitudinile profesionale specifice arheologiei şi necesităţile de formare în ceea ce priveşte profesiunea de 
arheolog la nivel european; (4) să disemineze rezultatele acestei cercetări, în primul rând pentru a oferi 
informaţii relevante angajatorilor în domeniul arheologiei în scopul acordării de asistenţă pentru planificarea 
activităţilor relevante pentru arheologie şi îmbunătăţirea performanţei în acest domeniu al organizaţiilor I 
instituţiilor I entităţilor relevante; (5) să informeze comunitatea arheologică (sectorul arheologic) cu privire la 
rezultatele acestei cercetări. 
PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE: Au fost organizate şase întâlniri de lucru ale partenerilor de proiect. 
Au fost aplicate la nivelul fiecăreia dintre cele 21 de ţări partenere chestionare instituţionale şi individuale 
pentru obţinerea datelor de referinţă necesare cercetării privind profesiunea de arheolog şi mobilitatea forţei 
de muncă specializate din acest domeniu la nivel european. Au fost elaborate 21 de rapoarte naţionale şi un 
raport transnaţional. A fost orgaizată o sesiune specială de diseminare a rezultatelor proiectului în cadrul celei 
de-a 21-a Reuniuni Anuale a Asociaţiei Europene a Arheologilor (EAA). 
PAGINA WEB: http://www.discovering-archaeologists.eu/ 

8. PROGRAME NAŢIONALE DE CERCETARE 

I. Programul Naţional de Cercetare „Autostrada"; 201 O - prezent. 
Programul Naţional de Cercetare Arheologică „Autostrada" a fost instituit în anul 2010, prin ordinul (comun) 
nr. 653 I 2497 al Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii şi Ministerului Culturii şi Patrimoniului 
Naţional. Coordonarea managerială a acestui program naţional prioritar de cercetare este asigurată de MNIR 
împreună cu Compania Naţională de Autostrăzi şi Drumuri Naţionale din România S.A. 
În acest context, în perioada 2010-2014, echipe de arheologi din cadrul MNIR au participat la derularea 
cercetărilor arheologice preventive de amploare ocazionate de construirea următoarelor lucrări de 
infrastructură rutieră2 : 
• Proiectul Autostrada A3: Bucureşti - Braşov, Tronson Bucureşti - Moara Vlăsiei (km O-km 19+500) 
(2009-2013) I Beneficiar: CNADNR S.A. şi Impresa Pizzarotti C.S.p.A. Italia Sucursala Cluj (*reluare 
lucrări 2014) (diagnostic arheologic, cercetarea arheologică preventivă şi supraveghere arheologică); 
• Proiectul Coridorul IV de transport pan-european: Autostrada A2: Bucureşti - Constanţa I tronson 
Cernavodă- Constanţa (km 159+000-km 159+150) (2011-2012) I Beneficiar: CNADNR S.A. şi Asocierea 
Astaldi SPA - Max Boegl România S.R.L. Cernavodă (cercetarea arheologică preventivă şi supraveghere 
arheologică); 

• Proiectul Coridorul IV de transport pan-european: Centura de ocolire Deva - Orăştie (2011) I 
Beneficiar: CNADNR S.A. şi Asocierea STRABAG AG - S.C. STRACO GRUP S.R.L. - S.C. STRABAG 
S.R.L. (diagnostic arheologic, cercetarea arheologică preventivă şi supraveghere arheologică); 
• Proiectul Coridorul IV de transport pan-european: Autostrada Al Orăştie - Sibiu (2011-2012) I 
Beneficiar: CNADNR S.A. şi STRABAG S.R.L., STRACO GRUP S.R.L., IMPREGILO (diagnostic 
arheologic - loturile I-IV, cercetare arheologică - lotul I: Orăştie - Sebeş şi supraveghere arheologică - lotul 
I: Orăştie - Sebeş); 

2 Pentru rezultatele cercetărilor arheologice, vezi supra p. 493-509. 
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• Proiectul Coridorul IV de transport pan-european: Autostrada Deva - Lugoj, lotul 4 (km 77+ 361 - km 
99+500) (2013-2014) I Beneficiar: CNADNR S.A. şi Asocierea TEHNOSTRADE S.R.L - SPEDITION 
UMB S.R.L. (diagnostic arheologic, cercetarea arheologică preventivă şi supraveghere arheologică); 
•Proiectul Autostrada Sebeş - Turda, lotul 4 (km 53+000-km 77+000) (2014-2015) I Beneficiar: CNADNR 
S.A. şi PORR CONSTRUCT S.R.L. (diagnostic arheologic, cercetarea arheologică preventivă şi 

supraveghere arheologică). 

C. PROIECTE DE CERCETARE COORDONATE DE MNIR CU FINANŢARE UEFISDCI 

I. Prestigiu şi Putere. Obiecte de podoabă nemetalice din muzeele româneşti, cu un studiu arheometric 
pentru determinarea originii mărgelelor de chihlimbar (ROMANIT); 2007-201 O; Institutul Naţional pentru 

Ştiinţe Biologice, UB, Muzeul Naţional Geologic; MNIR 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: dezvoltarea metodelor de diagnostic de origine a chihlimbarului, respectiv 

capacitatea de a distinge ambra baltică de cea autohtonă (cunoscută ca romanit, sau chihlimbarul de Colţ). 
PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE: Chilimbrarul a fost, pentru milenii, unul dintre principalele materii 
prime de „export", vehicul al prestigiului social, având mare căutare. Deşi resursa din Munţii Buzăului este 
mult mai mică decât cea de pe malurile Mării Baltice, romanitul a avut circulaţie locală (din Dobrogea până 

în sudul Ardealului) din epoca bronzului şi până în epocă bizantină, aşa cum analizele noastre au demonstrat. 
A rezultat, în timpul derulării proiectului, dar şi în anii care au venit, opt articole ISI, un al nouălea fiind în 

curs de evaluare (vezi lista bibliografică, unde însă figurează numai lucrările la care sunt coautor), un capitol 
de carte (publicat în SUA), două teze de doctorat şi chiar un stagiu de post-doc (tocmai încheiat). 
PAGINA WEB: http://www.romanit.ro/index.html 

II. Strategii defensive şi politici transfrontaliere. Integrarea spaţiului Dunării de Jos în civilizaţia romană 
(STRATEG) (PNCDl2 9101012007); 2007-2010; MNIR, UB, IAB, Institutul de Arheologie şi Istoria Artei 

Cluj-Napoca, SC Digital Domain SRL; Paul Damian (coordonator), Ovidiu Ţentea (responsabil), Alexandru 
Raţiu, Corina Borş, Sorin Cleşiu, Mihai Florea (membrii) 

ETAPE DE PROIECT: 

• 2007 I Etapa I - Evaluarea contextului patrimonial şi teoretizarea modelului cognitiv şi tehnologic al 
cercetării 

• 2008 I Etapa li - Crearea instrumentelor şi construirea bazei documentare preliminare necesare 
investigaţii lor 
• 2009 I Etapa III - Recuperarea componentei mentale, culturale a peisajului arheologic prin analize spaţiale şi 
mijloace statistice şi redactarea studiilor privind impactul prezenţei militare Romane la Dunărea de Jos 

• 20 I O I Etapa IV - Diseminarea rezultatelor cercetării la nivel naţional şi internaţional. 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: Proiectul are trei elemente constitutive: de cercetare propriu-zisă asupra 
frontierelor romane (limes-ul Imperiului Roman), de integrare a cercetării într-un cadru inter-instituţional 
eficient, respectiv de prezentare a rezultatelor unui public avizat şi a unuia larg, care va fi atras printr-o serie 
de acţiuni de popularizare. 
Cercetarea: a) etapa cercetării de teren, care presupune efectuarea de măsurători modeme (topografice, radar 
şi GPS) a obiectivelor propuse în cadrul proiectului, cât şi fotografierea acestora; b) prelucrarea datelor, care 
presupune: 1) constituirea unei arhive cartografice, epigrafice; c) fotografice, bibliografice şi topografice; 2) 
transpunerea arhivei pe format digital, accesibil on-line; c) analiza informaţiilor obţinute şi prezentarea 
rezultatelor în lucrări de specialitate în format clasic şi on-line, în cadrul unor seminare sau cursuri opţionale 
la FIB-UB. Obţinerea unor serii de analize ample ce vor fi publicate în seria monografică, deja existentă, a 
Centrului de Studii Militare Romane. 

PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE: 

Integrarea cercetării într-un cadru inter-instituţional eficient: 
Promovarea unei cercetări clasice, cu sarcini distribuite între diferitele instituţii de profil, dar cu 

competenţe diferite, ceea ce va îmbunătăţi metoda de abordare a conceptelor de bază utilizate în cercetarea 
ştiinţifică. 

521 



PROGRAME ŞI PROIECTE DE CERCETARE 2009-2014 

Promovarea unei cercetări clasice, cu sarcini distribuite între diferitele instituţii de profil, dar cu 
competenţe diferite, ceea ce va îmbunătăţi metoda de abordare a conceptelor de bază utilizate în cercetarea 
ştiinţifică. 

Promovarea unei cercetări pluridisciplinare, care atrage implicit cooperarea între diferitele instituţii şi 

specializarea acestora pe probleme specifice de arheologie, o astfel de cooperare fiind esenţială dezvoltării 
unor instrumente de cercetare moderne, similare celor folosite în Uniunea Europeană. 

Integrarea rezultatelor cercetărilor consorţiului în proiecte internaţionale de mare prestigiu precum cele 
ale Frontiers of the Roman Empire. 
Prezentarea rezultatelor: 

publicul specializat: specialiştii în arheologia şi istoria Imperiului Roman vor avea acces direct la 
rezultatele cercetării prin intermediul unor lucrări (monografii, articole, broşuri şi baze de date în format 
clasic, dar mai ales digital - site web), iar studenţii vor avea acces la rezultate şi prin intermediul unor 

seminare şi cursuri opţionale pe tema identificării limes-ului roman ca monument de patrimoniu de 
importanţă universală. 

• promovarea patrimoniului cultural antic de pe teritoriul românesc - respectiv limes-ul roman - în acelaşi 

timp cu identificarea unor subiecte relevante ce fac legătura cu patrimoniul antic european. O astfel de 
abordare este esenţială pentru familiarizarea publicului larg cu civilizaţia antică, şi în acelaşi timp pentru 
conştientizarea, de către public şi numai, a importanţei monumentelor arheologice şi a necesităţii protejării şi 
păstrării acestora. Această etapă presupune diseminarea rezultatelor prin intermediul unor broşuri, 

comunicate şi conferinţe de presă, documentare TV şi mai ales în cadrul unui sit web uşor accesibil, precum 
şi acordarea de sprijin muzeelor şi autorităţilor locale pentru integrarea diferitelor situri în circuitele turistice. 
PAGINA WEB: strateg.org.ro I http://www.net4u.ro/ 

III. Cronologie şi interacţiuni umane în eneoliticul din sudul României. Gume/ni/a - perioadă cheie a 
preistoriei europene - staţiunile, spaţiul cunoscut şi necunoscut (PNCD/2 - 92-10112008) (CHRONOS); 
2008-2011; MNIR, UAIC, UB Facultatea de Geologie şi Geofizică, Institutul de Memorie Culturală 

(Bucureşti); Radian Andreescu (coordonator), Cătălin Bem (responsabil), Paul Damian, Cristian-Leonard 

Micu, Eugen-Marius Paraschiv, Emil-Ionuţ Dumitraşcu, Corina Borş, Katia Moldoveanu, Ion-Cătălin 

Nicolae, Alin-Petrică Frînculeasa, Sandu-Gabriel Vasile, Mihai Florea (membri) 
PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE: 

Definirea claselor dimensionale ale te/I-urilor Gumelniţa. Stabilirea unor intervale dimensionale este, în general, 
aleatorie, chiar dacă este însoţită de argumente ştiinţifice. Neidentificarea fundamentului natural şi neluarea în 
calcul a transformărilor geomorfologice şi topografice ale vecinătăţilor staţiunilor induce erori în ambele 
sensuri. Pentru crearea unei posibilităţi de comparare, criteriile trebuie să fie aceleaşi în toate cazurile. În 
consecinţă, am optat pentru suprafaţa unui contur ferm al teii-ului - reprezentând aria unei proiecţii topografice 
orizontale a movilei antropice. Ca şi în cazul suprafeţei, de care este în mod direct legată, înălţimea teii-urilor 

poate fi tradusă prin două expresii - cea a înălţimii efective a movilei antropice şi cea a grosimii maxime a 
depunerilor. Există, astfel, trei categorii cuantificabile matematic - teii-uri de mici dimensiuni - flx):S2, x 
aparţinând intervalului 0-40 m; de dimensiuni medii - 2:Sf(x):'S4, x aparţinând intervalului 40-75 m; de mari 

dimensiuni - 4:Sf(x):Sl2, x aparţinând intervalului 75-200 m. Ultima categorie a fost exagerată pentru a putea 
include şi excepţia Hârşova Teii. 
Modelul de locuire Gumelniţa - dobrogean. În zona dobrogeană toate te/I-urile au numeroase aşezări satelit. 
Ariile "de influenţă" au fost stabilite atât pe baza intervizibilităţii dintre teii şi fiecare staţiune unistratificată, 
dintre acestea, precum şi pe baza interaccesibilităţii. Trebuie specificat faptul că intervizibilitatea nu a contribuit 

la alegerea locului de staţionare în cazul staţiunilor unistratificate. Determinante au fost condiţiile 

geomorfologice şi resursele minerale. Dacă aplicăm acest model habitaţional pentru situaţia relevată de 
cercetările noastre se poate presupune existenţa unor teii-uri, astăzi distruse, mai cu seamă în zona sudică. 
Modelul de organizare primară a te/I-urilor de mari dimensiuni. După o analiză amănunţită a situaţiilor 

relevate de teii-ul de la Stoeneşti (Giurgiu), am ajuns la o serie de concluzii preliminare, verificate şi evaluate 
prin cercetările asupra altor monumente similare. Întotdeauna un şanţ de delimitare era săpat la baza teraselor 
sau martorilor de eroziune pe care - în toate cazurile - erau ridicate te/I-urile de mari dimensiuni. Faptul că 

şanţurile de delimitare au fost săpate la baza terasei pe care s-au stabilit primii locuitori gumelniţeni 
exclude orice veleităţi defensive, acordându-le o funcţie simbolică, de delimitare a spaţiului interior al 
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fiecărui teii-ului. De asemenea, modelului de locuire şi organizare spaţială a teii-urilor mari îi este proprie 
locuirea exterioară. 
Modelul de organizare primară a teii-urilor de mici şi medii dimensiuni. Toate teii-urile acestei categorii sunt 
amplasate pe grinduri din luncile râurilor interioare. Toate sunt delimitate de cel puţin un şanţ de separare, 
rămânând deschis o lungă perioadă de timp. Toate au fost săpate în luncă, în exteriorul grindurilor iniţiale, pe 
un traseu cvasicircular. Toate şanţurile sunt săpate înaintea dezvoltării stratigrafice. Importantă este dublarea 
spre interior a şanţului printr-un val - element care nu există în cazul teii-urilor de mari dimensiuni. Prezenţa 
fundamentului natural în cazul acestora a încercat să fie copiată prin înălţarea intenţionată a unui grind 
insuficient de înalt. O altă categorie de şanţuri este constituită de cele de fundaţie pentru un gard cu un traseu 
rectangular adosat ferm în jurul aşezării efective. 
Cercetarea neintruzivă a teii-urilor Gumelniţa. În cazul celor mai multe dintre teii-urile gumelniţene, 
caracterul vertical al fotografiilor aeriene nu permite identificarea. Este ştiut faptul că nu există "volum" în 
acest tip de fotografie. Analiza fotografiilor aeriene oblice poate deveni o primă etapă metodologică în 
cercetarea teii-urilor Gumelniţa. Fotografia aeriană nu poate exclude însă cercetarea la sol în parametri 
clasici. Cercetarea de suprafaţă trebuie să reprezinte o a doua etapă obligatorie în acest proces. De asemenea, 
etape complementare ale aceluiaşi demers sunt scanările 3D şi cele magnetometrice şi cu ajutorul GPR-ului. 
Împreună pot stabili structura internă, tipul de organizare spaţială şi apartenenţa la unul sau altul dintre 
modelele de locuire. 
Curba paleomagnetică. Probele analizate în vederea integrării Munteniei în curba paleomagnetică general 
balcanică au provenit dintr-o staţiune pluristratificată Gumelniţa în curs de cercetare - situl de la Bucşani Pod. 
Structura magnetizării în toate eşantioanele analizate a fost monocomponentă. Pe baza direcţiilor obţinute la 
fiecare eşantion s-au calculat direcţile medii pe fiecare vatră analizată, pe baza statisticii Fisher. Valorile medii 
îndeplinesc criteriile de calitate cerute de un studiu de arheomagnetism. Au fost comparate datele de declinaţie 
şi înclinaţie obţinute pe vetrele de la Bucşani cu curba de referinţă a paleovariaţiei seculare în ultimii 8000 de 
ani în Balcani. Înclinaţia medie obţinută pe ambele vetre este un indicator bun al posibilei vârste deoarece valori 
aşa mici de 47-43 s-au înregistrat în ultimii 8000 de ani cel mai probabil în intervalul 4500-4000 BC. Valorile 
declinaţiilor medii sunt compatibile şi ele cu această vârstă, care este în concordanţă cu vârstele obţinute prin 
metoda radiocarbon. 
PAGINA WEB: http://www.arheo-chronos.ro 

IV. Modele de coevoluţie între om şi mediu în zona umedă a Bălţii Ialomiţei (PN-ll-JD-PCE-20 l 1-3-0982); 
2011-2015; MNIR, UAIC, UB, University College London (Marea Britanie); Academia Naţională de Ştiinţe 
Erevan (Armenia); Dragomir Nicolae Popovici (coordonator), Adrian Bălăşescu, Constanin Haită, Valentin 
Radu (membri) 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: Acest proiect îşi propune să definească specificul comunităţilor umane în strânsă 
legătură cu mediul natural. Câteva paliere cronologice, cum ar fi perioada neo-eneolitică, epoca Latene şi 

Evul Mediu au poziţii privilegiate într-o zonă de studiu vastă şi pot fi studiate prin intermediul unui 
diagnostic interdisciplinar cuprinzător. Corelarea parametrilor specifici obţinuţi prin studii de arheologie, 
sedimentologie, arheozoologie, micromorfologie, palinologie, antracologie, carpologie şi antropologie fizică, 
raportate la diferite categorii ale spaţiului social vor permite observaţii generale privind modelele de evoluţie. 
Mediul natural, precum şi evoluţia acestuia trebuie să fie reconstruite într-un mod cât mai detaliat posibil şi în 
întreaga sa complexitate, pentru descifrarea şi definirea strategiilor de exploatare a resurselor, opţiunile 
culturale şi comportamentele sociale ale acestor comunităţi. Zona de studiu este situată în „Balta Ialomiţei", 
zona de luncă dintre cele două canale ale Dunării, Dunărea Veche şi Borcea, care prezintă zone naturale, 
permanent sau ocazional inundate şi zone îndiguite cu păduri artificiale sau naturale. 
PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE 2011-2014: 
• Continuarea cercetărilor de pe Popina-Borduşani în vederea obţinerii unor date suplimentare privind 
definirea cu cât mai mare precizie a succesiunilor secvenţelor ocupaţionale antropice de aici, stabilirea 
momentului de început al locuirii şi asigurarea racordului stratigrafic precis cu zona exterioară sitului. 
• Investigarea cât mai multor areale din zona Bălţii Ialomiţei cu scopul depistării şi definirii altor situri 
arheologice corespunzătoare diverselor locuiri umane de-a lungul diverselor paliere cronologice. 
• Elaborarea unei strategii adecvate, de natură să permită obţinerea unor eşantioane pentru datări radio
carbon semnificative pentru evoluţia temporală a locuirilor antropice în cadrul larg al zonei studiate. 
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• Corelarea caracteristicilor diferitelor secvenţe ocupaţionale cu variaţiile presupuse ale mediului ambiant, 
evidenţiate prin intermediul datelor de microtopografie, sedimentologie, micromorfologie, palinologie şi 

arheozoologie. 

• Verificarea siturilor semnalate şi identificarea unor noi zone de locuire, măsurători GPS şi integrarea 
acestora în aplicaţia GIS, în zonele Feteşti - Călăraşi şi Feteşti - Giurgeni - Vadu Oii şi prelevare de 
materiale arheologice şi probe sedimentologice în zona Borduşani - Vlădeni. 

CERCETĂRILE ARHEOLOGICE au vizat atât realizarea unei evaluări de teren (periegheză) fiind cercetate zonele 
adiacente (zona de confluenţă a râului Ialomiţa cu braţul Borcea), cât şi săpături arheologice în cadrul sitului 
de la Borduşani-Popina. De asemenea, s-a efectuat analiza profilului natural, pe întregul contur al zonei 
cercetate, cu scopul identificării posibilelor zone de locuire antropică. 
• În zona de est a Popinei locuirea antropică este reprezentată, numai de secvenţe ocupaţionale aparţinând 
culturii Gumelniţa. Au fost observate elemente ce argumentau persistenţa unor elemente culturale de tradiţie 

Boian demonstrând existenţa aici a unor locuiri corespunzătoare începutului evoluţiei culturii Gumelniţa. 
Nivelurile gumelniţene au demonstrat o succesiune tipică pentru locuirile de acest tip din aşezări de tip teii, 
respectiv structuri construite, locuinţe, niveluri ocupaţionale exterioare (zone de depunere a resturilor 
menajere) şi mai rar, depuneri naturale. Această situaţie, evidenţiază o restructurare a spaţiului construit şi 
locuit, de-a lungul diferitelor paliere cronologice posibil a fi puse în legătură cu modificări ale modelului de 
gestiune a resurselor. Semnificativă este lipsa oricăror elemente culturale care să certifice existenţa unor 
locuiri de tip Boian în părţile de nord-est (S I Est) şi de nord-vest ale Popinei (S li Vest). 

• Au fost confirmate amplele lucrări de amenajare a Popinei în epoca getică, respectiv lucrări de terasare, şi 
foarte probabil de fortificare. 
• Datele privind primele secvenţe ocupaţionale de pe ?opina Blagodeasca. au relevat faptul că locuirea 
antropică de aici a început în faza Gumelniţa A. 

• Datele obţinute pe baza studiilor carpologice şi palinologice evidenţiază posibilitatea utilizării unor zone, 
relativ restrânse, în scopul cultivării plantelor în interiorul zonei inundabile. 
• Studiul arheozoologic evidenţiază modificări semnificative în domeniul strategiilor privind gestiunea 

resurselor animale. 
• Datele sedimentologice obţinute până în prezent reflectă o micro-topografie semnificativă a zonei, cu 
identificarea diferitelor ambianţe sedimentare (lacustră, canal aluvial, bare de acreţie laterală sau grinduri de 
canal, câmpie aluvială). 

STUDIILE MICROMORFOLOGICE INTRA-SIT ŞI ANALIZA NIVELURILOR NATURALE au fost realizate de către prof. 
Dr. Richard I. Macphail (Institute of Archaeology, University College London, UK), Dr. John Crowther 
(School of Archaeology, History and Anthropology, University of Wales Trinity Saint David, Lampeter, UK) 
şi Dr. Constantin Haită (MNIR). Principalele rezultate confirmă diferitele zone de utilizare antropică sugerate 
de Haită (2003) şi arată cât de detaliată poată fi reprezentarea diferitelor activităţi antropice ce sunt 
înregistrate în doar câţiva milimetrii în stratigrafia teii-ului. 
• Au fost realizate carotaje sedimentologice de adâncime şi de mică adâncime cu scopul prelevării de 
eşantioane pentru analize palinologice şi sedimentologice şi evidenţierii modificărilor majore ale micro
topografiei locale a zonei, realizându-se analize sedimentologice de detaliu. Au fost trimise pentru datare, la 

laboratorul din Poznan din Polonia, 16 probe radiocarbon. 
CERCETĂRILE PALINOLOGICE s-au concentrat îndeosebi asupra nivelurilor cu încadrare cronologică certă şi, 
acolo unde materialul organic nu a fost disponibil, s-a apelat la analiza fitolitelor. Spectrul polinic evidenţiază 

un mediu forestier dominat de foioase. S-a avut în vedere conturarea caracteristicilor mediului vegetal în 
diferite momente contemporane cu situl arheologic, trasarea evoluţiei vegetaţiei de-a lungul timpului şi 

confirmarea prezentei cerealelor în această zonă. Studiul carpologie a fost realizat de către Dr. Roman 
Hovsepyan (Institute of Archaeology Erevan, Armenia). În cazul resturilor prelevate din situl arheologic, au 
fost documentate speciile Triticum monococcum, T. dicoccum, T. aestivum, Hordeum vulgare var. nudum, 
alături de Lens cu/inaris subsp. microsperma şi Vicia ervi/ia etc. 
ARHEOZOOLOGIE: studiul a analizat toate resturile faunistice (moluşte, peşti, reptile, păsări şi mamifere) care 
provin din campaniile de săpături arheologice de la ?opina Borduşani pentru a putea caracteriza 
paleoeconomia, paleobiodiversitatea şi paleomediul din perioada eneolitică. 
• studiului moluştelor din carotajele sedimentologice. Speciile întâlnite sunt atât de apă curgătoare cât şi 
stătătoare şi ar corespunde funcţionării zonei ca o zonă de luncă inundabilă cu ape permanente sub formă de 
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lacuri/bălţi alimentate de către fluviu. Potrivit studiului aceste zone evoluează către zone ce se colmatează, 
bogate în vegetaţie acvatică cu o evoluţie stabilă de lungă durată. 
GIS: Achiziţia şi analiza datelor spaţiale necesare aplicaţiei GIS proiectate a presupus efectuarea de 
măsurători topografice cu caracter general (malurile braţului Borcea în dreptul localităţii Borduşani sau 
Grădiştea Stoichii/Stelnica, în zona Popinei Blagodeasca) dar şi ridicări topografice de detaliu în siturile 
?opina Blagodeasca, Borduşani Bentul Mare şi Borduşani Bentul Mic. 

D. PROIECTE DE CERCETARE ÎN PARTENERIAT ALE MNIR CU FINANŢARE UEFISDCI 

I. Centru pentru valorizarea proiectelor cultural-ştiinţifice în arheologie (CERES) (PN-II-PT-PCCA-2013-4-
0495); 2014-2016; UEFISDCI; INOE 2000; MNIR; MCDR; S.C. Lavimar Consult S.R.L.; Laurenţiu Marian 
Angheluţă (coordonator); Ovidiu Ţentea (responsabil), Alexandru Raţiu, Andrei Cîmpeanu, Ioan C. Opriş, 
Mihai Duca 
ETAPE DE PROIECT: 

• Etapa I (2014) - programul multianual al activităţilor în consorţiu şi al celor cu participare naţională şi 
internaţională; 

• Etapa II (2015) - prezentarea funcţiilor de autocontrol şi gestionare a programelor, informaţiilor si 
rezultatelor din proiecte culturale şi de cercetare; prezentarea modelului centrului cibernetic; 
• Etapa III (2016) - raportul privind realizarea şi dezvoltarea anuală a Târgului de Arheologie; 
implementarea activităţilor specifice în programul local de turism şi cultural. 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: Obiectivul principal al proiectului este crearea unui centru cibernetic pentru 
patrimoniul cultural şi muzeologie modernă. Fiecare obiectiv din cadrul proiectului vine cu un pachet de 
lucru individual ce este finalizat atunci când toate rezultatele aşteptate sunt fumizate. 
• I: Centrul pentru valorizare cultural-ştiinţifică (incluzând un arheodrom virtual) 
• WP 1: Programul centrului cibernetic şi crearea reţelei de colaborare 
• 2: Demonstrarea şi implementarea unei bune practici I Stimularea investigării ştiinţifice pentru arheologie 
• WP 2: Campanii in situ 
• 3: Suport ştiinţific orientat spre utilizator şi instrumente de informare cu acces facil 
• WP3: Standarde profesionale şi programe de training 
• 4: Acţiuni de sprijin pentru cercetări de piaţă şi transfer de know-how 
• WP 4: Târgul de arheologie 
PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE: Prezenta aplicaţie a rezultat din identificarea posibilei şi necesarei 
valorizări transdisciplinare imediate, rară riscuri tehnico-ştiinţifice de implementare, a unor rezultate generate 
şi validate de cercetări punctuale ale membrilor consorţiului, precum şi posibilitatea de a atribui valoare 
adăugată acestora. Sunt vizate cercetările adresate investigaţiilor ştiinţifice pentru restaurare-conservare, 
arheologie şi arheometrie. Proiectul propus este alăturat, dar independent, unui proiect multianual de 
dezvoltare regională care prevede construirea unui parc arheologic cu o mare valoare turistică, într-un areal 
de maxim interes pentru istorici, arheologi, muzeologi, lingvişti, precum şi pentru majoritatea turiştilor: Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa. Obiectivul central al proiectului de faţă constă în organizarea şi punerea în funcţiune 
a unui centru de valorizare cultural-ştiinţifică cu activitate corelată cu cea a parcului arheologic, văduvit prin 
poziţionarea într-o zonă defavorizată economic, cu posibilitatea organizării unor cursuri internaţionale şi a 
unor tabere de cercetare aplicativă. Astfel se vor adăuga valenţe noi parcului arheologic, se va proteja 
patrimoniul, se va influenţa direct şi imediat valoarea de „întrebuinţare" a parcului. Realizarea unui pachet de 
servicii aferente parcului arheologic alăturat muzeului „Daicoviciu" - amplasat în imediata vecinătate a 
sitului - garantează creşterea vizibilităţii parcului, dar mai ales monitorizarea ştiinţifică a activităţilor din 
zonă la momentul exploatării acestuia, implementarea de bune practici şi protecţia valorosului sit arheologic. 
Construirea parcului arheologic este incontestabil o iniţiativă de foarte bună calitate, eşalonată pe o perioadă 
de opt ani şi cu implicarea administraţiei locale, a autorităţilor culturale, factori de decizie în teritoriu 
(cimpeanu.wordpress.com/arhi/prfac/diploma). A fost insuficientă atenţia acordată protejării sitului care a 
dus la degradarea accelerată. Aceasta cuprinde doar tangenţial activităţi privind organizarea modernă a 
muzeului asociat ansamblului cultural şi reprezintă doar un spaţiu de comunicare către vizitatorul obişnuit. 
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Conform experienţei internaţionale raportate în diferite medii - la care proiectul face în continuare trimiteri 
directe - astfel de parcuri pun într-o măsură semnificativă în pericol patrimoniul. Prin organizarea unor 
servicii (investigaţii, monitorizare, prospecţiuni, scanări) tehnico-ştiinţifice asociate, în principal prin metode 
non-invazive (GPR, scanare 3D, termografie, LIF, LIBS, LIDAR, FTIR, XRF) şi prin evenimente 
specializate (training, campanii in situ, workshop-uri tematice, târguri periodice ale producătorilor de 
echipamente) care vor atrage pe diferite termene specialişti (brain gain) se reduce considerabil riscul 

degradării accelerate, se îmbunătăţeşte activitatea curentă a muzeului, se susţin cercetări competitive 
ulterioare. În acelaşi timp, proiectul contribuie calitativ la creşterea vizibilităţii României în mediul 
internaţional cultural şi nu numai. Consorţiul creat este valoros şi adecvat obiectivelor proiectului, 

cuprinzând: muzeul în a cărui administrare se află obiectivul arheologic, principala instituţie culturală din 
regiune; un puternic agent economic din zonă, cu activitate de foarte bună calitate în turism şi cu experienţă 
în organizarea logistică de team building-uri, cursuri şi workshop-uri; MNIR - muzeul care reuneşte cei mai 

mulţi istorici şi arheologi români recunoscuţi pe plan intemational, cei care vor stabili buna organizare a 
grupurilor de arheologi străini pentru campanii in situ eficiente; un agent economic pentru elaborarea 
standardelor profesionale şi acreditarea cursurilor de formare profesională; un institut naţional de cercetare cu 
specializare în dezvoltarea de metode şi tehnici de investigare, cu experienţă în activitatea teoretică, de 

laborator şi cu practică in situ acumulată în campanii multinaţionale, europene şi extraeuropene. 
PAGINA WEB: http:! /certo. inoe.ro/ceres; https://www.facebook.com/certo.department 

II. Platformă pilot de valorizare transdisciplinară prin baze de date relaţionate (PILOT) (PN-II-PT-PCCA-
2013-4-1022); 2014-2016; UEFISDCI; INOE 2000; MNIR; SIVECO; Dragoş Ene (coordonator); Corina 
Borş (responsabil); Alexandru Dozsa, Gabriela Dragomir, Luciana Rumega-Irimuş, Vlad Rumega-Irimuş, 
Alexandru Vulpe (membri) 

ETAPE DE PROIECT: 

• Etapa I (2014) - structura şi funcţiile platformei, selectarea categoriilor de informaţii, a bazelor de date şi 
a nivelelor de acces; 
• Etapa II (2014-2015) - reprezentarea de piese din depozitul Tărtăria II şi o selecţie a pieselor din 
depozitul Tărtăria I în baze de date informaţionale prin investigaţii şi caracterizări fizico-chimice, studii şi 

interpretări istorico-arheologice şi identificarea criteriilor de evaluare calitativă a funcţionalităţii platformei 

de valorizare culturală; 
• Etapa III (2016) - testarea şi optimizarea modului de acces şi căutare prin platforma transdisciplinară pe 
baza determinărilor şi feed-back, lansarea publică a platformei şi a produselor satelit. 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: obiectivul principal al proiectului este crearea unui centru cibernetic pentru 
patrimoniul cultural şi muzeologie modernă. Fiecare obiectiv din cadrul proiectului vine cu un pachet de 
lucru individual ce este finalizat atunci când toate rezultatele aşteptate sunt fumizate. 

Obiective: 
• 1: Centrul pentru valorizare cultural ştiinţifică (incluzând un arheodrom virtual) 
• WP 1: Programul centrului cibernetic şi crearea reţelei de colaborare 
• 2: Demonstrarea şi implementarea unei bune practici I Stimularea investigării ştiinţifice pentru arheologie 

• WP 2: Campanii in situ 
• 3: Suport ştiinţific orientat spre utilizator şi instrumente de informare cu acces facil 

• WP3: Standarde profesionale şiprograme de training 
• 4: Acţiuni de sprijin pentru cercetări de piaţă şi transfer de know-how 
• WP 4: Târgul de arheologie 
PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE: Soluţia de utilizare a bazelor de date în mod relaţionat creşte 

utilitatea fiecărei baze independente, rară ca aceasta să îşi piardă protecţia şi rară devoalarea câmpurilor care 
nu se doresc a fi publice pentru diferite categorii de utilizatori. Platforma de valorizare transdisciplinară este 
concepută şi structurată global, cu niveluri de vizualizare şi acces limitat, necesitând o planificare strictă a 

modului de relaţionare a datelor. Aceasta este un instrument IT de exploatare cu maximă eficienţă a 
resurselor asociate, spre exemplu a celor din diferite departamente de specialitate ale aceluiaşi muzeu, din 
diferite depozite I colecţii I arhive şi nu numai. O astfel de platformă se va conecta în cel mai eficient mod la 
o altă platformă, generând reţele tot mai eficiente pentru mediul muzeal, specialişti şi publicul larg. Aşadar, 
platforma pilot urmăreşte să integreze seturi diverse de date istorico-arheologice, fizico-chimice etc.) în 
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legătură cu colecţii muzeale, în vederea unei caracterizări cât mai complete a acestora în scopul creşterii 

accesibilităţii informaţionale şi al modalităţii de valorizare a acestora. 
Ca studiu de caz, proiectul se axează pe cercetarea pluridisciplinară a unei importante descoperiri arheologice 
de dată recentă (2012), anume două depozite compuse din piese de bronz şi fier (Tărtăria I şi Tărtăria li) 
găsite cu ocazia unor ample cercetări arheologice în situl Tărtăria - Podu Tărtăriei, datată în perioada 
mijlocie a primei epoci a fierului (Hallstatt mijlociu, aşa-numita perioadă a culturii Basarabi). Acestea 
reunesc peste 500 de piese de bronz şi fier databile preliminar la nivel de Ha BrC (aparţinând aşa-numitei 
serii Bâlvăneşti-Vinţ), fiind vorba de una dintre cele mai mari şi complexe depuneri de acest tip tăcute până 
în acest moment pe teritoriul României şi - destul de probabil - în zona carpatică şi a bazinului Dunării 
mijlocii şi de jos. Constituie o premieră, la nivelul României, faptul că depozitele amintite au fost descoperite 
într-o săpătură arheologică. Cele două depozite reprezintă depuneri votive cu caracter de unicat atât prin 
natura lor (însumând deopotrivă elemente de prestigiu social şi meşteşug), cât şi prin contextul cert de 
descoperire, raportat la civilizaţia Hallstatt-ului mijlociu în zona arcului carpatic şi a bazinului Dunării 
mijlocii şi de jos. 
Activităţile specifice ce vor fi derulate de către MNIR în cadrul proiectului vizează: (I) elaborarea şi 

diseminarea buletinelor informative periodice; (2) elaborarea fişelor de evidenţă analitică pentru piesele 
componente ale depozitului Tărtăria li şi selecţia aleasă de piese componente ale depozitului Tărtăria I; (3) 
cercetare trans-disciplinară orientată asupra depozitelor de piese de bronz având ca rezultat un articol publicat 
într-o revistă cotată la nivel naţional; (4) organizarea unui simpozion şi a unei expoziţiie, respectiv publicarea 
unui volum tip proceedings având ca temă rezultatele cercetării trans-disciplinare orientată asupra depozitelor 
de bronzuri Tărtăria I şi li. 
PAGINA WEB: http://rd.siveco.ro/portal/web/guest/55 (în curs de realizare) 

E. AL TE PROIECTE 

I. Începuturile civilizaţiei europene. Neo-eneoliticu/ la Dunărea de Jos (/CE); 2005-2013; UEFISDCI (tip 
PNCDI); MNIR, MJB, MDJ, MJIAP, Muzeul Romanaţiului (Caracal), MJT; Radian Andreescu 
(coordonator); Cătălin Lazăr, Katia Moldoveanu, Adrian Bălăşescu, Radu Valentin, Constantin Haită 

(membri) 
ETAPE DE PROIECT: Programul Începuturile civilizaţiei europene. Neo-eneoliticu/ la Dunărea de Jos (ICE) 
este compus din următoarele proiecte: 
• Cercetarea locuirii neo-eneo/itice de pe Valea Teleormanului, colaborare MNIR cu Muzeul Judeţean 
Teleorman 
• Valea Teleormanului, zona Măgura-Vităneşti,jud. Teleorman; 
• Dinamica locuirii neo-eneo/itice pe valea Mostiştei (Valea Mostiştei, zona Sultana-Mânăstirea, jud 
Călăraşi); 

• Cercetarea locuirilor preistorice de pe Valea Te/eajenu/ui, colaborare MNIR cu Muzeul Judeţean de 
Istorie şi Arheologie Prahova (Valea Teleajenului, Valea Vărbilăului, zonele Mălăieştii de Jos-Dumbrăveşti, 
jud. Prahova); 
• Interferenţe culturale În nord-estul Munteniei în epoca neo-eneo/itică, colaborare MNIR cu Muzeul 
Judeţean Buzău (Valea Buzăului, Valea Râmnicului-Sărat, zona Podgoria-Coţatcu, jud. Buzău); 
• Valea Oltului În epoca neo-eneo/itică, colaborare MNIR cu Muzeul Judeţean Olt, Muzeul Romanaţiului, 
Caracal. 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: Programul ,,Începuturile civilizaţiei europene. Neo-eneoliticul la Dunărea de Jos" 
(ICE) reprezintă un nou mod de abordare a cercetării epocii neo-eneolitice (cca 6500-3500 BC) din sudul 
României. Prima etapă a acestui program s-a desfăşurat între anii 2006-2008. Obiectivul principal al 
programului îl constituie studierea evoluţiei comunităţilor omeneşti din sudul României în mileniile VII-IV 
a. Chr. În acest sens, programul de cercetare cu un caracter pluridisciplinar se desfăşoară pe mai multe 
direcţii. Una dintre ele este studierea dinamicii aşezărilor şi a relaţiei lor cu mediul natural. O altă direcţie 
importantă de cercetare a vizat determinarea trăsăturilor generale şi particulare ale epocii neo-eneolitice în 
diversele zone în care se desfăşoară cercetările. Metodologia folosită este complexă, îmbinând perieghezele 
cu sondajele arheologice şi sedimentologice, cercetarea unor suprafeţe extinse cu observaţii 

microstratigrafice, cercetarea mediului înconjurător cu evoluţia internă a aşezărilor. Cercetările post-săpătură 
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s-au axat pe restaurarea materialelor şi analizarea lor pe categorii: ceramică, unelte, statuete etc. Studiile 
pluridisciplinare s-au concentrat asupra analizelor arheozoologice, ihtiologice, sedimentologice, 
antropologice, prospecţiunilor geofizice. Au fost prelevate şi trimise spre datare probe din diverse situri, fiind 
în curs de elaborare o scara cronologică completă a epocii neo-eneolitice din sudul României. 
PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE: 

Vităneşti, jud. Teleorman (2009-2013) - a fost finalizată cercetarea ultimului nivel de locuire a aşezării 
gumelniţene de tip teii din punctul „Măgurice" (mii. V-IV a. Chr.); 2012 - cercetarea locuirii din situl 
Vităneşti 11; 
Sultan a, jud. Călăraşi (2009-2013) - continuarea cercetărilor în aşezarea de tip teii gumelniţeană şi 

necropola din punctul „Malu Roşu" (mii. V a. Chr.); 2012-2013 cercetarea locuirii de pe terasa punctul 
„Gheţărie"; proiect de arheologie experimentală; 
Mălăieştii de Jos, jud. Prahova (2009-2011) - finalizarea cercetării aşezării neolitice aparţinând aspectului 
Stoicani-Aldeni din punctul „Momel" (mii. V a. Chr.); 
Coţatcu, jud. Buzău (2009-20 I O) - finalizarea sondajului stratigrafic din aşezarea de tip teii aparţinând 
aspectului Stoicani- Aldeni din punctul „Cetăţuia" (mii. V a. Chr.); 
Caracal, jud. Olt (2009-2012) - cartarea siturilor neo-eneolitice de pe valea Oltului Inferior (mii. VI-V BC). 

II. Arhitectură şi Arheologie Experimentală (AAE); 2010-2014; MNIR, Asociaţia Română de Arheologie, 
Primăria comunei Mânăstirea, MDJ, MMB, Universitatea de Arhitectură şi Urbanism „Ion Mincu" Bucureşti; 
Cătălin Lazăr (coordonator), Adrian Bălăşescu, Radian Andreescu, Katia Moldoveanu, Mihai Florea, 
Valentin Radu (membri) 
ETAPE DE PROIECT: 

• 20 I O - reconstituirea experimentală a unei locuinţe gumelniţene, scara I: I; 
• 2011 - urmărirea modului de degradarea al construcţiei experimentale din 2010; realizarea de vase 
ceramice eneolitice experimentale; realizarea de unelte experimentale eneolitice din materii dure animale; 
• 2012 - urmărirea modului de degradarea al construcţiei experimentale din 20 I O; realizarea de vase 
ceramice eneolitice experimentale; realizarea de unelte experimentale eneolitice din materii dure animale şi 
silex; realizarea de plastică zoomorfă, antropomorfii şi obiecte de lut experimentale; 
• 2013 - urmărirea modului de degradarea al construcţiei experimentale din 20 I O; realizarea de vase 
ceramice eneolitice experimentale; realizarea de unelte experimentale eneolitice din materii dure animale şi 
silex; realizare unui rug experimental pentru stabilirea modului în care se desîaşura procesul de incineraţie în 
preistorie; 
• 2014 - urmărirea modului de degradarea al construcţiei experimentale din 2010; reconstituirea 
experimentală a unei locuinţe preistorice tip bordei, scara I: I; reconstituirea experimentală a modului de 
colectare, consumare şi prelucrare al scoicilor din speciile Unio şi Anodonta. 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: Scopul principal al proiectului îl reprezintă cunoaşterea şi întelegerea societăţilor 
umane preistorice ce au trăit acum 6000 de ani pe teritoriul României prin intermediul metodelor 
experimentale aplicate asupra artefactelor arheologice si structurilor arhitectonice. Folosirea diferitelor 
metode, tehnici, analize şi abordări experimentale, bazate pe o sursă istorică arheologică, poate conduce Ia 
obţinerea de date suplimentare în privinţa comunităţilor preistorice şi permite un cadru adecvat pentru a crea 
şi a testa ipoteze sau interpretări privind structurile de locuire preistorice. 
PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE: 

• 20 I O - reconstituirea experimentală a unei locuinţe gumelniţene, scara I: I; 
• 2011 - urmărirea modului de degradarea al construcţiei experimentale din 20 I O şi repararea acesteia; 
realizarea de vase ceramice eneolitice experimentale; realizarea de unelte experimentale eneolitice din 
materii dure animale; 
• 2012 - urmărirea modului de degradarea al construcţiei experimentale din 201 O şi repararea acesteia; 
realizarea de vase ceramice eneolitice experimentale; realizarea de unelte experimentale eneolitice din 
materii dure animale şi silex; realizarea de plastică zoomorfă, antropomorfă şi obiecte de lut experimentale; 
• 2013 - urmărirea modului de degradarea al construcţiei experimentale din 20 I O şi repararea acesteia; 
realizarea de vase ceramice eneolitice experimentale; realizarea de unelte experimentale eneolitice din 
materii dure animale şi silex; realizare unui rug experimental pentru stabilirea modului în care se desfăşura 
proceusl de incineraţie în preistorie; 
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• 2014 - urmanrea modului de degradarea al construcţiei experimentale din 2010; reconstituirea 
experimentală a unei locuinţe preistorice tip bordei, scara 1: 1; reconstituirea experimentală a modului de 

colectare, consumare şi prelucrare al scoicilor din speciile Unio şi Anodonta. 
PAGINA F ACEBOOK: https://www.facebook.com/pages/ Arhitectura-Arheologie-Experirnentala/54691 I 945424408?ref=ts&fref=ts 

III. Paleodemografie şi comportamente funerare în neoliticul şi eneoliticul din România în context European 
(proiect de cercetare post-doctorală I dr. Cătălin Lazăr) (PN-Jl-RU-PD-2010-1-2010); 2010-2012; MNIR; 

Cătălin Lazăr 

ETAPE DE PROIECT: 

• Etapa 20 I O - documentare şi realizarea instrumentelor de lucru necesare desfăşurării proiectului; 
• Etapa 2011 - cercetarea paleodemografice privind indivizii şi comunităţile umane din neolitic (cca 7000-
3700 a. Chr.) şi crearea unor instrumente complexe pentru analizarea problematicilor propuse într-o formă 
pluridisciplinară; 

• Etapa 2012 - diseminarea rezultatelor obţinute în etapele anterioare şi închiderea proiectului. 
PRINCIPALELE OBIECTIVE: Proiectul de cercetare post-doctorală Paleodemografie şi comportamente funerare 
în neoliticul şi eneoliticul din România în context european reprezintă primul proiect de PD desîaşurat în 
cadrul Muzeului Naţional de Istorie a României, al cărui obiectiv principal este reprezentat de identificarea 
anumitor aspecte bio-sociale şi paleodemografice privind indivizii şi comunităţile umane din neolitic (cca 
7000-3700 a. Chr.) şi crearea unor instrumente complexe pentru analizarea problematicilor propuse într-o 
formă pluridisciplinară. 

PRINCIPALELE ACTIVITĂŢI ŞI REZULTATE: 

20 I O - I) Crearea infrastructurii necesare înregistrării, stocării şi cercetării informaţiilor şi datelor din 
proiect; 2) Bibliografia la zi a problematicilor studiate, postată pe pagina web a proiectului. 3. Galerie foto 
cu descoperiri funearere şi artefacte inedite din diverse colecţii ale unor instituţii de profil din ţară şi 

străinătate, postată pe pagina web a proiectului; 3) Harta digitală a siturilor neolitice şi eneolitice ce conţin 

descoperiri funerare din spaţiul propus spre analiză; 4) Website-ul www.paleodemografie-preistorica.ro; 5) 
Un articol ştiinţific într-o revistă indexată ISI; 6) Patru articole ştiintifice în reviste indexate în BOI; 7) Cinci 
comunicări ştiinţifice; 8) Repertoriul descoperirilor cu caracter funerar din perioada neo-eneolitică din 
România; 9) Baza de date a siturilor neo- eneolitice cu descoperiri funerare din România. 
2011 - I) Layer-e privind localizarea descoperirilor, tipologia complexelor, coordonate geografice 

georeferenţiate, imagini, legături bibliografice; 2) Modele teoretice interpretative, modele de analiză şi 

cuantificare; 3) Ipoteze de lucru preliminare şi informatii statistice; 4) Completarea infrastructurii necesare 
cercetării, înregistrării şi cuantificării informaţiilor şi datelor din teren; 5) Date privind potenţialul real de 
verificare în teren a informaţiilor bibliografice şi date arheologice inedite; 6) Raport preliminar al cercetării 
arheologice-suport din necropola eneolitică de la Sultana-Malu Roşu; 7) Date pluridisciplinare privind 
cercetările realizate pe teren; 8) Informaţii privind modalitatile de prelevare şi esantionare şi lista probelor 
recoltate din teren; 9) Baza de date cu datele radiocarbon obţinute; 1 O) Datele rezultate în urma procesării şi 

rezultatele analizelor efectuate; 11) Ipoteze de lucru şi interpretări ale datelor acumulate; 12) Unsprezece 
comunicări ştiintifice; 13) Două postere; 14) O conferinţă destinată studenţilor; 15) Trei articole BOI; 16) 

Completări bibliografice, noi ipoteze interpretative, noi date statistice; 17) Modelul de gestiune şi utilizare a 
informaţiilor din bazele de date; 18) Verificarea aplicabilităţii modelelor teoretice folosite; 19) Completări în 
bazele de date; 20) Un articol într-o publicaţie cotată ISI. 
2012 - I) Completare spectru informaţional website cu resurse bibliografice şi teorii interpretative; 2) 
Completare spectru informaţional website prin adăugarea datelor finale inter- şi pluridisciplinare; 3) 
Completare spectru informaţional pe website prin postarea ipotezelor interpretative finale; 4) Şapte 

comunicări ştiinţifice; 5) Un workshop public de prezentare a rezultatelor proiectului; 6) O expoziţie publică 
legată de subiectul proiectului; 7) Trei articole ştiinţifice în reviste din BOI; 8) Un articol ce va fi publicat 
într-o revistă indexată ISI (Arts and Humanities Citation Index - Thompsons Reuters); 9) Un articol publicat 
într-un volum tip Proceedings ce va fi indexat ulterior într-o bază de date internaţională. 
PAGINA WEB: www.paleodemografie.preistorica.ro 
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